

近日，欧美同学会（中国留学人员联谊会）组织举办“知国情话自信”留学人员国情教育研习班。来自北京、天津、黑龙江、山西、宁夏、新疆、河北、重庆等十余个省区的30余名留学人员代表来到重庆嘉陵江畔，在红岩精神的发源地，深入领悟红岩精神，回望留学报国初心，分享自己的所学所见所感所悟，感受山城创新创业的蓬勃氛围。

▶留学人员在重庆国际物流枢纽园区了解西部陆海新通道的建设情况。



欧美同学会在重庆举办“知国情话自信”留学人员国情教育研习班——

步入山城寻“红岩”

本报记者 孙亚慧文/图

传承是最好的纪念

“红岩上红梅开，千里冰霜脚下踩，三九严寒何所惧，一片丹心向阳开……”一曲《红梅赞》，影响着一代又一代人。

在重庆，红色文化景点散落其间，串起山城过往。

研习班4天时间里，留学人员代表来到渣滓洞监狱旧址，走进周公馆、重庆谈判旧址、聂荣臻元帅陈列馆、陈独秀旧居陈列馆……他们寻找“红岩”的足迹，触摸历史的印痕。

走出渣滓洞监狱旧址，重庆市渝中区欧美同学会副会长傅琪深受触动。《红岩》小说中江姐的原型江竹筠烈士就被关押在渣滓洞女牢，这里记录着江竹筠在狱中写下的留给一位亲戚的遗书：“……假若不幸的话，云儿（江竹筠的孩子彭云）就送你，盼教以踏着父母之足迹，以建设新中国为志，为共产主义革命事业奋斗到底。孩子决不要娇养，粗服淡饭足矣……”字字句句，让傅琪难以忘怀。

“实地参观让我对红岩精神有了全面、深入的领悟。”傅琪说。“渣滓洞、白公馆的阴森恐怖，从未熄灭共产党人如烈火、似骄阳般的革命豪情。”她表示，作为一名旅游和金融从业者，她希望能通过自己的努力，让更多青年人了解历史、铭记历史、接续奋斗。

在聂荣臻元帅陈列馆，从旅欧勤工俭学到赴苏联学习，从戎马生涯到主持“两弹一星”研制……一件件展品，述说着他为国家、为人民奋斗的一生。

“历史从未远去，红岩精神和老一辈留学人员矢志为国的精神深深感染着我。”甘肃陇南欧美同学会副会长、陇南田园油橄榄科技开发有限公司项目经理白雨昕曾先后就读于美国加州大学戴维斯分校和英国巴斯大学，她表示，传承是最好的纪念，青年留学人员要胸怀大局，坚定信念，让青春在磨砺和奋斗中闪光。

“知国情话自信”留学人员国情教育研习班是欧美同学会的品牌活动之一。此前，海归代表曾前往浙江嘉兴、甘肃酒泉等地，感悟红船精神、



留学人员在周公馆聆听讲解。



留学人员参观聂荣臻元帅陈列馆。

“两弹一星”精神……更好了解国情社情，继承和发扬留学报国的光荣传统。“重庆是一座具有悠久留学历史的‘城市’，欧美同学会副会长、重庆市政协副主席陈贵云说。“希望留学人员能在重庆感受到留学先驱‘报效国家、服务人民’的精神，更好将国家发展所需和自己所长结合起来，持续发挥广大留学人员作为国际化人才资源的优势，助力地方高质量发展，助力我国加快建设世界重要人才中心

和创新高地。”

点赞创新创业环境

在重庆，留学人员还来到西部（重庆）科学城，了解当地招才引智的系列举措，许多海归饶有兴致地询问园区政策与发展情况。

步入特斯联AI PARK，这里的智能场景让海归眼前一亮。工作人员

介绍，AI PARK以AI构建大脑，以IoT（物联网）构建神经网络，将AI能力下沉终端，从而使整个园区成为一个可持续自我迭代、进化的“生命体”。随着数字人、AIGC等在园区的广泛应用，特斯联AI PARK将为智慧城市提供新的范式。

就在不久前，重庆市经济信息委发布2024年度市级独角兽及瞪羚企业评选认定公示名单，共7家企业被认定为重庆市独角兽企业，特斯联是入选企业之一。

新疆生产建设兵团欧美同学会副会长、石河子大学教授李俊峰是名“兵团二代”。他说，渣滓洞旧址狭小逼仄的空间与AI智慧园区的现代气息形成了强烈对比，时代给了留学人员大展拳脚的机会。“我们要发挥好专业作用，在新征程上跑出属于我们这一代海归的好成绩。”李俊峰说。

在重庆国际物流枢纽园区，留学人员认真了解西部陆海新通道的建设情况。重庆市渝中区欧美同学会常务理事兼副秘书长、中冶赛迪集团有限公司重庆赛迪工程咨询有限公司海外部副部长郭洁琳生于斯长于斯，说起重庆国际物流枢纽园区，她非常自豪。郭洁琳说，自己将带领团队，紧紧围绕成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道、长江经济带高质量发展等国家战略，发挥好海归优势，为西部地区现代化建设贡献所学所得。

近年来，为了将人才引得来、留得住、用得好，重庆下足功夫。当地持续打造“近悦远来”人才生态，实施人才生态创优工程，打造具有重庆辨识度的品牌引才活动，构建市、区（县）和用人单位三级服务体系，加强人才创新创业全要素保障……越来越多的人才正集聚山城，在这里倾注激情和汗水。

“重庆的人才引育政策很有吸引力，对企业的成长而言，好的营商环境就像阳光、水和空气。采访中，记者深切感受到政府部门服务企业发展的新做法、新风气。在安徽肥西县，一座汽车“超级工厂”即将竣工，这是华为与江汽集团合作的高端新能源汽车项目。前不久，福耀集团安徽生产基地项目也在肥西县举行了开工动员会。优化营商环境，政府部门工作方法如何创新？肥西县投资促进中心负责人向记者展示手机里的项目调度平台，这一平台可以实现县领导、政府部门、项目单位负责人在线沟通交流。当地还为每个重点项目配备一名“局长服务员”，及时回应企业诉求，为企业排忧解难。为推动科技创新成果落地，安徽省合肥市将整座城市交给创新，开辟场景新空间，挖掘应用新场景，推动技术成果与城市发展、产业发展、民生所需相向而行，推进成果的落地转化、就地交易、就地应用，让科技创新的“关键变量”转化为高质量发展“最大增量”。创新是高质量发展的关键所在，但创新并不是企业或科研机构一方的事情，而是要政府、企业、科研机构等多方协同发力。唯有协同向“新”，才能让创新动力更足、数智化水平更高、营商环境更优，让长三角成为发展的热土、创新的高地。”

东营出台“人才金政40条”等一批高含金量的引才政策，2023年市级落实人才补贴2.47亿元，惠及人才和团队共3万多个。打造特色人才街区、人才之家、人才驿站，建立“一站式”人才服务工作站，为人才提供便捷服务，引进青年人才3万人，连续6年实现人才净流入。

打造科技创新平台载体，实现产业人才“双向奔赴”。在全国油气勘探开发技术公共创新基地项目现场，机器轰鸣、车辆来往穿梭，一派繁忙景象，项目建成后吸引3500多名科技人才入驻，成为国内富有代表性的油气勘探开发领域科研机构集群和科技创新“策源地”。围绕产业布局，东营市已打造了形成了以15家国家级创新平台为龙头、127家省级创新平台为支撑、544家市级创新平台为基础的科技创新支撑保障体系。

人才加速汇聚，科技型企业及新兴产业迅速成长。2023年，东营市国家科技型中小企业达到1540家，高新技术企业连续3年保持30%以上增长、达到918家，国家级专精特新“小巨人”企业增幅居山东省首位。新材料产业加快培育壮大，近3年产业年均增长率达到15.9%。

留学人员创新创业雄安基地成立

本报石家庄电（记者史自强）近日，由教育部主办的第十九届“春晖杯”中国留学人员创新创业大赛在河北雄安新区启动。同时，“春晖杯”留学人员创新创业雄安基地正式成立。

据了解，依托“春晖杯”留学人员创新创业雄安基地的落地建设，雄安新区将吸引更多优秀留学人才和项目，加快打造新时代的创新高地和创业热土。

教育部国际合作与交流司副司长陈大立表示，该基地的成立，将成为雄安新区这一未来之城创新发展新引擎，充分发挥“春晖杯”这一国家级创新创业平台作用，吸引和聚集更多海外留学人才扎根雄安、圆梦雄安。

据了解，让更多优秀留学人员走进雄安，切身感受未来之城

的蓬勃朝气，也是此次活动的目的之一。活动期间，往届“春晖杯”中国留学人员创新创业大赛获奖项目路演同步举行，参加雄安路演的36个项目涉及7个高新技术领域，部分项目已在雄安新区达成初步落地意向。

截至2023年底，“春晖杯”中国留学人员创新创业大赛已连续举办18届，共遴选出4059个优秀入围项目，涉及生物医药、电子信息、新能源、新材料等9大专业领域，超过半数参赛留学人员具有博士学位，具有硕士学位的占到90%以上。同时，大赛已成功拓展14个海外分赛区，并联合国内地方政府搭建起从国外到国内、从国家到地方，涉及项目培育、遴选、对接、孵化和产业化的全链条留学人员创新创业服务网络。

长三角，中国经济最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一。记者近日在这里采访看到，从传统的纺织业到前沿的生物医药，从加速奔跑的新能源汽车到极具未来感的“人造太阳”，长三角“新”风扑面、生机勃勃。

行走长三角，处处皆可感受跃动的创新活力——

一根光棒，演绎自主创新的传奇。在江苏苏州，亨通集团自主研发的超大尺寸光纤预制棒拉丝长度可达1.5万公里，企业成功掌握光通信核心技术，光纤产品已覆盖全球市场的15%。

一束丝，上演不断变身的“魔术”。同在苏州的恒力集团加速创新，生产的民用丝可细至5D，一千克的单丝即可绕地球赤道一圈，生产的工业丝可粗至8000D，应用范围广泛。

一颗药，可见生物医药产业新蓝海。仅在苏州工业园区就集聚了生物医药及大健康企业超2000家，已有企业实现将自主创新生物药的国际市场专利授权给世界500强制药集团。

创新之路，总是充满了激流险滩。在采访中，不论是回国创业的海归，还是小镇成长起来的本土企业家，向记者谈及最多的就是创新。在这些企业家看来，“创新就是生产力”“今天不创新，明天就落后，后天就淘汰”……这种不断求新、求变的力量，让企业在激烈的国际竞争中加速前行。

江浙地区纺织业历史悠久、产业集中。如今，数字化、智能化的“新”风正吹进传统制造业的车间里。

自动巡检机器人、自动落筒机、自动包装系统……在浙江桐乡的新凤鸣集团，智能车间结合5G+工业互联网平台，全面提升企业智能化水平。

短短几年时间，很多中小企业从一开始不接受，到在积极拥抱数字化、智能化。桐乡的一家羊毛衫生产企业，投资超百万元“量身定制”了一套数字化管理系统。

记者看到，一些大企业还通过“制造+服务”的模式，输出技术和服务，带动行业内中小企业携手进行数智化转型，实现行业整体生产效率的提升。

对企业的成长而言，好的营商环境就像阳光、水和空气。采访中，记者深切感受到政府部门服务企业发展的新做法、新风气。

在安徽肥西县，一座汽车“超级工厂”即将竣工，这是华为与江汽集团合作的高端新能源汽车项目。前不久，福耀集团安徽生产基地项目也在肥西县举行了开工动员会。

优化营商环境，政府部门工作方法如何创新？肥西县投资促进中心负责人向记者展示手机里的项目调度平台，这一平台可以实现县领导、政府部门、项目单位负责人在线沟通交流。当地还为每个重点项目配备一名“局长服务员”，及时回应企业诉求，为企业排忧解难。

为推动科技创新成果落地，安徽省合肥市将整座城市交给创新，开辟场景新空间，挖掘应用新场景，推动技术成果与城市发展、产业发展、民生所需相向而行，推进成果的落地转化、就地交易、就地应用，让科技创新的“关键变量”转化为高质量发展“最大增量”。

创新是高质量发展的关键所在，但创新并不是企业或科研机构一方的事情，而是要政府、企业、科研机构等多方协同发力。唯有协同向“新”，才能让创新动力更足、数智化水平更高、营商环境更优，让长三角成为发展的热土、创新的高地。

（据新华社南京电 记者高敬、金地、杨绍功）



安徽省肥西县在建的新能源汽车产业园。陈家乐摄（新华社发）

山东东营

连续六年实现人才净流入

刘智峰 李明

依托海外“油城朋友圈”引进院士、博士后等海外高层次人才项目8个；北京“同城朋友圈”促成胜利石油工程与上海交通大学船舶海洋与建筑工程学院共同成立页岩技术联合研究中心；深圳“同城朋友圈”引进的国家专精特新“小巨人”企业深圳乐凡已入驻东营云创享产业园……在山东省东营市，“同城朋友圈”招才引智的效果正持续显现。

搭建招才引智“蓄水池”。以东营籍和胜利油田在外人才为重点，聚焦高校、科研院所、大型企业等领域，东营实施科技项目“揭榜挂帅”，聘任油城招才大使，发放“油城伯乐奖”，形成“人才挖掘—他乡搭桥—项目落地—眷属服务—表彰奖励”的全闭环标准化运行机制，已挖掘在外高层次人才2300余人，洽谈项目36个。

“我们正挖掘东营在外的专业技术人才、经营管理人才和留学人才，以俄罗斯等20余个‘一带一路’共建国家为重点，建立海外‘同城朋友圈’，相信海外‘同城朋友圈’一定会成为双招双引的新机遇。”东营高新区管委会副主任扈献文说。东营深入实施顶尖领军人才领航计划，引进培育紧缺顶尖人才、科技领军人才和高层次